LE BIOSCOPE

Le Bioscope a ouvert ses portes le 1 juin 2006. Il s’agit du premier parc français de loisirs et de découvertes dédié à l’homme et à son environnement. Pour vous, un journaliste de l’APHYSE est allé le visiter afin de vous informer de ce qu’on peut y voir. En avant pour une petite visite guidée !


L’entrée du Bioscope se fait au niveau de « l’Espace de l’Arbre ». Il s’agit d’un grand hall où trône un arbre blanc entièrement nu et dont les racines sont bien visibles. Hommage à une espèce d’une importance majeure pour l’équilibre de l’homme dans son environnement. L’ambiance est assez prenante (lumière feutrée, musique douce). Une salle composée de sphères où sont projetés des films sur l’écosystème, les peuples ou les catastrophes naturelles suit la visite avant de pénétrer dans le parc.
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Ce qui surprend à l’extérieur est la présence au centre d’un grand cratère où jaillissent de la vapeur d’eau. Ce cratère est en fait une reconstitution dédiée à la météorite de 127kg tombée en 1492 à Ensisheim. Etant de forme circulaire, le Bioscope a été conçu telle l’onde de choc qui a suivi la chute de cette météorite. 

Le parc est divisé en 2 grandes parties :

· une partie dédiée à « l’homme et ses équilibres » et composée de trois cellules thématiques : Sommeil et Rêves, Soins et Remèdes et Equilibres et Déséquilibres.

· une partie dédiée à « l’homme et son environnement » et composée elle aussi de trois cellules thématiques : Environnement et Pollutions, Ecosystèmes et Climats extrêmes.
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Chaque cellule rend hommage à deux témoins-passion (sauf une), c'est-à-dire à deux personnalités du monde scientifique, sportif ou culturel (ex : Marc Lesgy, Jean-Louis Etienne ou Roland Jourdain) qui ont aidé à la concevoir et qui en sont les principaux intervenants par le biais de films. 

A ces six cellules thématiques s’ajoutent deux théâtres majeurs.
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Le Théâtre de l’Homme se compose d’une armature extérieure faite de troncs d’arbres. Le spectacle « Chorégraphie entre l’homme et les images » y est proposé. Autour d’un carré (telle une cage à ciel ouvert), les spectateurs assistent pendant 12min à la chorégraphie d’une danseuse retraçant en musique et en images les grandes étapes de l’évolution de l’homme. 
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Le Théâtre des Eléments lui propose un spectacle pyrotechnique de 20min confrontant l’homme aux quatre éléments. On peut y apercevoir deux comédiens se mesurant notamment aux rigueurs du feu dans un spectacle animé. 


A noter encore deux animations organisées dans le parc autour de la danse du corps où les visiteurs mesurent leur capacité d’équilibre, et autour d’un voyage dans les milieux extrêmes où on découvre les espèces ayant réussi à coloniser ces milieux. L’ensemble du parc est géré par 20 animateurs qui n’hésitent pas à aller voir les visiteurs pour leur parler des cellules thématiques et des autres activités du parc. 


Le Bioscope est au final un parc de 12ha dont la conception tournant autour du cratère de la météorite est certes très bien pensée. Il est très vert avec des zones aquatiques bien visibles. Les bâtiments sont composés d’éléments en bois, même si leur structure principale reste en acier. Il y a d’ailleurs d’autres réserves à faire à propos du Bioscope :

· Le parc n’est pas encore assez développé. En effet, pour citer un exemple, la cellule « environnement et pollutions » a été conçue pour sensibiliser les visiteurs au tri des déchets (thème très important pour le développement durable), mais malheureusement aucune explication n’est donnée sur les différents types de déchets, leur tri et leur dangerosité. De même, certaines cellules thématiques comme « sommeil et rêves » gagneraient à être plus développées au niveau des explications scientifiques. Il s’agit en fait pour le moment plus d’un parc de sensibilisation que d’un parc approfondi sur l’homme et l’environnement. Cependant, des améliorations devraient survenir telle l’ouverture prochaine de l’exposition temporaire « cradologie » destinée à découvrir le parcours scabreux suivi par les corps étrangers ou les déchets expulsés par l’organisme (mais pourquoi le corps est bruyant, gluant, collant ou malodorant ?).

· Le prix d’entrée du parc est de 16€ ce qui est assez cher. 


A vous maintenant de savoir si vous êtes prêt à dépenser cette somme d’argent pour découvrir un parc certes très utile mais qui manque encore d’approfondissements. Je vous en laisse seul juge !  

Julien
